

# 八成早期癌患体检检查不出

## 防癌体检定期做有必要

问题一:年年体检正常为何还患癌

### 常规体检多无癌

【案例】司机张师傅,40岁出头,1年前参加健康体检,结果正常。最近,他突然咯血及头痛,到医院做CT检查,竟然发现是小细胞肺癌晚期,脑转移。

某公司高管李某,1年前也参加了健康体检,结果正常。可最近,他不明原因乏力3个月,面色发黄1周,医院检查后确诊为胰腺癌晚期。

随着大众生活水平的提高,体检已成为很多人每年必做的功课。不少人认为,体检过关了,就代表健康没问题,实际上,对于癌症的检查我们一直还是处于忽视的阶段。据报道,我国有八成的早期癌症患者在体检中没被发现,有相当比例的乳腺癌患者被发现时已经到了中晚期,错过了治疗的最佳时期。人们不禁纳闷,为何年年体检正常还患癌?

此外,健康体检的常规设备难以发现早期肿瘤。人体肿瘤从一个正常的组织细胞演变成一个直径0.5~1厘米左右的实体瘤,大概需要8~10年,在这个过程中,早期难以被B超、X光所看到。体检中人人要拍X线胸片,但事实上,一个只有芝麻大小的肺癌,通过X线胸片是看不到的。

癌症防重于治,世界卫生组织癌症委员会明确指出2/3的癌症可以预防和治愈,但关键是通过体检早期发现。现代医学认为,癌症的早期发现非常重要。临床实践的统计结果显示,鼻咽癌等7种癌症早期发现的5年生存率可达85%以上。宫颈癌早期发现的治愈率几乎达到100%。因此,癌症的预防和治疗关键在及早发现。及早发现癌症的最好方式则是定期科学的体检。



资料图

问题二:防癌体检真的有用吗

### 防癌体检“量身定做”,有针对性、更专业

【病例】王某,50岁,近期她由于全身乏力、没精神时常请假,同事们暗地里笑她更年期到了,可没想到一检查,她居然得了鼻咽癌,而且还是中晚期。她不解地问肿瘤科医生,前几年体检也没查出什么异常,怎么说中就中了呢?医生查看了她的体检报告发现,其实八年前,癌症就已经在她的体检报告里“露出了马脚”。医生说,如果王某8年前做的

是防癌体检,体检报告有经肿瘤专科医师专业分析,那么就不会错过发现早期癌症的机会了。

为适应大众对健康的需求,弥补健康体检在肿瘤筛查中的不足,近年来各种体检机构纷纷推出防癌体检套餐,这种体检方式究竟与常规体检有何区别?真的有用吗?

防癌体检是由肿瘤专科医师利用专业的技术手段和

方法,针对癌症高危人群、健康人群的全面肿瘤筛查。

首先,防癌体检是“量身定做”而不是“统一打包”。检查前,医生会通过询问或调查问卷的方式了解检查者的身体状况、家族遗传史等,针对性地为其搭配体检项目。以广东省为例,西江流域高发鼻咽癌,潮汕地区高发食管癌,而且癌症是一种具有明显家族遗传倾向的疾病,因此,搭配

防癌项目时首先要考虑地域特征与家族遗传,向人们推荐相应的检查。

其次,肿瘤标志物筛查应该是“定量检查”而不是“定性检查”。所谓的定性检查,即告诉你结果阳性还是阴性,而专业的防癌体检由于选择的特异性强、敏感度高项目的定量,因此不仅能告诉你是否是阴,还能从数据中分析出深层次原因。

问题三:防癌体检应该怎么做

### 健康人每年一次,高危人群半年一次

【病例】52岁的雷先生是一家公司高管,这几年,周围几个朋友都被确诊为癌症,想着自己的生活不靠谱,也担心出问题,两年内,他三次做高端防癌体检PET/CT,花费近三万元,看到每次检查结果都正常,他才放心。“花钱买安心,有的医院还不愿意连续做,我是换了家医院,没说实情才做成了。”雷先生说。雷先生不仅自己做,还让家人、朋友一起

做。

当前国内的体检机构数量众多,防癌体检也是五花八门。但是防癌体检是不是每个人都必须做?是不是越贵越好?是不是做越频繁越好?

防癌体检应该有所针对。对健康人群而言,从年龄、性别、家族病史、生活习惯、职业特点,以及目前的不适表现进行安排。

第一要选择适合受检对象

具体情况的防癌体检项目及检查方法。比如,男性要特别注意肺癌、胃癌、食管癌、肝癌、大肠癌和胰腺癌的征兆;女性则要注意检查乳腺癌、宫颈癌和卵巢癌。女性第一次性生活两年后,最好每年做一次宫颈癌筛查;月经异常、过晚婚育、有家族史、滥用雌激素、精神压力过大的女性,则应重点进行乳腺癌检查;中老年人尤其嗜烟者是肺癌筛查的重点人群,应增

加胸部X线检查频率或用低剂量CT检查;乙型肝炎及肝硬化患者,要重视血清甲胎蛋白水平、肝脏超声波等肝癌诊断相关检查。

第二是须由经验丰富的专业医生操作。如果不是肿瘤专科医生进行检查,很可能对癌的症状、体征、影像表现认识不足,容易造成误诊。专家认为,防癌体检与常规体检二者最大区别在于医生。

## 这些防癌措施要重视

### 戒烟

烟雾中的烟焦油、尼古丁、3-4苯并芘等有害物质具有致癌启动性,20%至30%的癌症与吸烟有关,尤其男性肺癌与吸烟数量及年数成正比。不通风环境中烟雾可使被动吸烟者患肺癌风险增大。

### 了解家族疾病风险

约5%至10%的肿瘤与遗传有

关。有调查表明,乳腺癌、卵巢癌、肠癌是遗传比例最高的三大肿瘤。

### 多吃新鲜果蔬

新鲜蔬菜和水果中富含的维生素C可抑制致癌物亚硝酸胺在人体内的合成,水果中的果胶、黄酮等物质具有防癌作用。

### 定期体检

癌症治疗效果取决于是否能早发现、早治疗,治疗越早效果越好,所以应至少每年做一次全面体检,有条件者可每年做一次肿瘤专科体检。

### 饮食清淡

盐能破坏胃黏膜表面的黏液层,使胃黏膜屏障机能丧失,易使致癌物入侵引发胃癌。常吃高温、油炸食品也会损伤和侵蚀胃和食道黏膜。

### 规律运动

至少每周锻炼3次,每次20分钟,以强度不高的有氧运动为宜,重在坚持。

### 及早知晓癌症早期征兆

有些癌症早期有“报警信号”,若出现以下症状需早到正规医院检查:

未受过外伤却出现自发性溃疡,一个月以上不愈;最近出

### 不良饮食习惯

#### “招”来癌症

目前我国中老年患者中平均每4人就有1人患癌症,其中80%的肿瘤是由不良生活方式和环境因素所致,35%-40%的肿瘤发病与不科学、不合理的膳食生活习惯有关。

错误的饮食习惯导致癌症的观点被越来越多的人接受,但哪些饮食习惯不好甚至会招来癌症,大家未必清楚,赵东兵专家阐述道:“在我们日常的生活,有三种不良的饮食习惯最易招来癌症。”

**饮食习惯一:熟食开封后忘记保存、高温油炸食品吃的亦乐乎**

致病基因:贮存与烹调

应对措施:最好的方法便是一次买少一点食物,不要堆一大堆在家里发霉,而且少吃腌制、罐头食品。吃剩的食物一定要放冰箱,贮存时间太久的食物应丢弃。

肉类尽量少吃油炸的,如盐酥鸡、炸鸡、炸排骨等。因为高温使油脂在高温下分解,易产生致癌物质,而高温油炸使肉类蛋白质及氨基酸分解,产生胺类衍生物,也有造成试验动物产生肉瘤的报道。

以炭火烧烤肉类时,其中的油脂滴在炭火上,会产生有毒性的“多环芳烃”随烟熏挥发,又吸收到食物中,故吃炭烤肉鱼类时常有一种特殊风味,但此种化合物却是致癌物质,所以烤肉时最好用锡箔纸包起来烤,肉与炭火也不要太接近,烧焦的部份不要吃。

**饮食习惯二:常吃香肠、腊肉、肉干、火腿、腌肉等肉类制品**

致病基因:食品添加物

应对措施:制造香肠、腊肉、肉干、火腿、腌肉等肉类制品时,为了抑制细菌生长,同时增加肉类制品特有的红色,常添加硝酸盐亚硝酸盐。此类保存剂是一种合法的添加物,在允许范围内使用对人体应不致构成威胁,但若商家不按规定过量添加,或长期大量吃此类肉品时,则会对人体产生危害。

**饮食习惯三:吃太多的肉类,摄取过量动物性脂肪,同时蔬菜水果却吃得太少**

致病基因:纤维素摄入量过低

应对措施:未加工之豆类、高纤维食物如全麦、糙米以及五谷杂粮根茎类,及新鲜的蔬菜、水果都富含纤维素,能促进肠道蠕动,并刺激便快速排出,减少致癌物与肠道接触的时间,并冲淡肠道内致癌物质的浓度,因此纤维素摄入量多的人们得癌的机会比较低。此外研究亦发现自然界中有多种食物可减少癌症机会,如:十字花科食物(青花菜、花椰菜、芥蓝菜、芥菜、高丽菜、青江菜、甘蓝菜、小白菜、白萝卜等)及含硫之食物(洋葱、大蒜)等,这些蔬菜可以多吃。

现肿物且逐渐增大;不规则阴道流血或白带增多;乳房内肿块或乳头排出血性液体;有吞咽梗阻感或胸骨后烧灼感;有进行性食欲减退,上腹部不适;干咳或痰中带血;单侧鼻血或后吸鼻涕带血;便血或排便异常;无痛性血尿;头痛进行性加重,尤其伴有呕吐及视觉障碍;持续性声音嘶哑;黑痣迅速增大或破溃出血;不明原因的进行性体重减轻。